

НИ ДНЯ БЕЗ БОЛЬНОГО

К 90-летию Петра Демьяновича Сеницына

Учитель — больше чем профессия. Это Дар, в котором соединены огромная ответственность, сила и любовь. Всеми этими качествами обладал профессор Петр Демьянович Сеницын. Он был для нас настоящим наставником и учителем.

И сейчас, в юбилейный день его рождения, несмотря на то, что Петра Демьяновича нет с нами уже более шести лет, мы вспоминаем о нем как о живом человеке, всегда доброжелательном, мудром, строгом и добром одновременно.

Петр Демьянович Сеницын родился 25 января 1921 года в деревне Налимово Макушинского района Курганской области. В 1939 году окончил Челябинскую фельдшерскую школу и решил стать врачом. В июне 1941 года он окончил рабфак, а 22 июня началась Великая Отечественная война, которая вмешалась в судьбы многих людей. В июле 1941 года П.Д. Сеницын решил пойти добровольцем в армию и подал заявление, однако не был призван из-за сильной близорукости. В это время в Челябинск из Киева был эвакуирован Киевский медицинский институт. Петр Демьянович поступил в него, начал учиться, а зимой, в декабре 41-го, пришла повестка. Петр Сеницын в качестве военфельдшера сопровождал маршевые батальоны на фронт: Наро-Фоминск, Курская дуга, обстрелы, бомбежки, борьба с инфекциями. И только осенью 45-го Петр Сеницын восстановился на второй курс мединститута — уже Челябинского.

В 1949 году он окончил Челябинский медицинский институт, а затем в течение трех лет учился в клинической ординатуре при кафедре госпитальной терапии. В 1952–1962 годах был ассистентом, затем доцентом, с 1970 по 1990 год заведующим кафедрой факультетской терапии медицинского института, с 1990 по 2004 год — профессором кафедры госпитальной терапии и семейной медицины.

Работа на кафедре, в областной больнице начиналась с обязательной утренней конференции, обхода (один сложный случай, второй), неизбежных административных забот. Ведь терапевтическая база кафедры в областной больнице, которой руководил П.Д. Сеницын, представляла собой солидную клинику, насчитывающую пять отделений: кардиологическое, гематологическое, эндокринологическое, гастроэнтерологическое, пульмонологическое. Этой работе Петр Демьянович Сеницын отдал более 50 лет своей жизни.

Около 20 лет он был консультантом во 2-й областной больнице, где лечился партийно-хозяйственный актив. В течение

длительного времени был консультантом в санаториях «Кисегач» и «Увильды».

Профессор П.Д. Сеницын всегда занимал активную жизненную позицию, в течение шести лет возглавлял партийную организацию института. С 1966 по 1986 год был проректором по учебной работе и много сделал для становления института, постановки учебного процесса, внедрения новых технологий обучения, прогрессивных в то время (программированного и проблемного обучения). Активная работа проректора в этих направлениях стала основой проведения на базе Челябинского мединститута республиканских методических конференций (по программированному обучению, проблемному обучению), методического совещания заведующих терапевтическими кафедрами России. Много внимания уделялось повышению педагогического мастерства преподавателей, периодически проводились выездные циклы усовершенствования кафедрой педагогики II Московского медицинского института.

П.Д. Сеницын создал активно работающую систему УИРС (учебно-исследовательская работа студентов). На базе Челябинского мединститута неоднократно проводились семинары по УИРС. По уровню постановки учебного процесса Челябинский институт являлся примером не только для Уральского региона, но и России в целом.

Под руководством профессора В.М. Бургсдорфа П.Д. Сеницын защитил в 1961 году кандидатскую диссертацию «Материалы к вопросу о механизме влияния и сравнительной оценке седативной терапии гипертонической болезни различными методами», в 1970 году — докторскую «Клиническое значение сопоставления биохимических показателей плазмы крови и миокарда и использование анаболических факторов в терапии сердечной недостаточности».

Петр Демьянович Сеницын создал большой коллектив талантливых преподавателей и врачей. От профессора М.В. Бургсдорфа он воспринял лучшие принципы и традиции отечественной клинической медицины, в том числе и замечательную традицию — «Ни дня без больного».

Под руководством профессора П.Д. Сеницына выполнено 44 кандидатских диссертации и одна докторская. Научные исследования проводились по многим направлениям, свидетельствующим о широте его научных интересов.

Первое из них — изучение значения анаболических препаратов при лечении недостаточности кровообращения. По этой проблеме защищена одна докторская



диссертация (П.Д. Сеницын) и две кандидатских (Н.П. Конопасова, Н.К. Смирнова). В 1973 году издана монография П.Д. Сеницына «Лечение недостаточности кровообращения анаболическими препаратами».

Второе направление научных исследований — применение иммунодепрессантов в клинике внутренних болезней. Итоги этих исследований отражены в сборнике научных работ кафедры «О лечении больных ревматическими пороками сердца иммунодепрессантами» и в монографии П.Д. Сеницына «Опыт применения иммунодепрессантов в клинике внутренних болезней» (1976). Защищены две кандидатские диссертации (Н.И. Жалалова, Л.М. Яшина).

Третье направление посвящено экспериментальной патологии: моделированию пороков сердца, инфаркта миокарда, цирроза печени и изучению нарушенных метаболических процессов в тканях, развивающихся при этих состояниях. Это направление исследований возникло под влиянием идей профессора Ф.З. Меерсона, известного в стране патофизиолога. Ф.З. Меерсон был одним из консультантов при выполнении П.Д. Сеницыным диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук. По этому направлению исследований защищено четыре кандидатских диссертации (Н.П. Гушина, О.Б. Несмеянова, Н.С. Якушева, Н.Е. Рябинина). Издана монография коллектива авторов (П.Д. Сеницын, Н.К. Смирнова, Н.П. Гушина, Н.С. Якушева) «Метаболизм миокарда при заболеваниях сердечно-сосудистой системы» (1976).

НИ ДНЯ БЕЗ БОЛЬНОГО

Четвертое направление — изучение гуморального и клеточного иммунитета при ревматических заболеваниях, инфаркте миокарда, заболеваниях легких и эндокринной системы. По результатам этих исследований защищено девять кандидатских диссертаций (Г.Л. Игнатова, Е.Б. Драчук, Н.В. Иванова, О.Е. Ильичева, Н.Ю. Панькова, Т.В. Гавриш, В.В. Андросов, С.Д. Пугач, Б.И. Левит).

Пятое направление — хронический алкоголизм. Негативное влияние алкоголя изучалось в эксперименте на животных и на больных, страдающих хроническим алкоголизмом. Изучались метаболические нарушения в мышце сердца, печени, почках и возможности их коррекции. Этим вопросам посвящены кандидатские диссертации Н.С. Орловой, С.В. Максимова, З.Г. Василенко.

С 1990 по 2004 год Петр Демьянович был профессором кафедры внутренних болезней и семейной медицины (заведующий — профессор О.Ф. Калев). Вместе с Петром Демьяновичем мы прошли 15 наиболее сложных в истории нашей страны лет смены социально-экономического строя (1990–2004). Все эти годы мы учились у Петра Демьяновича искусству принятия решений в сложных ситуациях. Мы не думали о «выживании», мы продолжали развивать терапевтическую клинику и терапевтическую службу на базе Челябинской областной клинической больницы. Это были годы плодотворной творческой совместной работы. П.Д. Синицын создал школу клиницистов, педагогов и ученых. До самых последних дней жизни Петр Демьянович участвовал в консилиумах, делал клинические обходы и занимался наукой. В 2003 году издал совместно с заведующим кардиохирургическим отделением ЧОКБ В.П. Приходько монографию «Инфекционный эндокардит. Современные подходы к медикаментозному и хирургическому лечению».

Благодаря особым личностным качествам, доброжелательности этого мудрого Человека, ученого, врача, его постоянной поддержке коллектив кафедры внутренних болезней и семейной медицины совместно с врачами ЧОКБ продолжает развивать заложенные им традиции. Петр Демьянович учил нас ответственности за обучение студентов: «Учебный процесс — святое дело, — повторял он. Можете относиться к студенту строго, но никогда не унижайте его человеческое достоинство». В помощь студентам и преподавателям были выпущены методические рекомендации по проведению практических занятий, которыми молодые преподаватели пользуются и сейчас. Характерной чертой Петра Демьяновича было сочетание строгости и доброты. Он не прощал равнодушного отношения к больному, к своим обязанностям, но любил повторять: «Плохой мир лучше доброй ссоры».

Петр Демьянович пользовался всеобщим уважением сотрудников кафедры и врачей областной клинической больницы, в которой он проработал более 50 лет. Он был удивительно цельный человек, человек-явление, которого невозможно было представить другим, без времени, в котором он жил, без людей, которые его окружали, как трудно представить сейчас работу кафедры и больницы без Петра Демьяновича.

Вечная и добрая память об Учителе навсегда останется в наших сердцах!

*Н.К. Смирнова,
О.Ф. Калев.*